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Thalén R.: Messungen der Wellenlingen der Metalllinien, Nova
Acta Reg. Soc. Sc. Upsala 1368.

Na zékladé praci Angstromovych o spektru sluneéném

uréil spisovatel délku vin spektralnych ¢ar pro 45 kovi.

" Van der Willigen: Uber das elektrische Spectrum. Pogg. Ann.
sv. 106.

0 mathematické a mordlni nadéji.

Sepsal

Augustin Panek.

(Pokratovéni.)

Je-li v jednom z dvou osudf » kuli¢ek, oznacenych éisli-
cemi 1, 2,..., v, vdruhém pak p kulicek, oznacenych 1, 2,...,
u, a nazveme-li piiznivé pravdépodobnosti, Ze vytdhneme kulicky
z prvého osudi, jak po sobé jdou, p;, Pay...» Py S kterymz
vijjevem jest spojena jedna z vyher a,, a,,..., @, nisobnych
ur¢ité sumy, a podobné p¥iznivé pravdépodobnosti, Ze vytdhneme
kulicky z druhého osudi, jak po sobé jsou ¢,, ¢py..-, 9, S kte-
rjmiz jsou opét spojeny vyhry b,, by, ..., b, ndsobné téZe urcité
sumy, vyhrajeme tolik, kolik obnd§i soucet obou cisel na ku-
lickdch vyznacCenjch, vytdhneme-li totiz napred z prvého, pak
z druhého osud{ jednu kulicku aneb soudobné z obou po jedné.
Jak velkd jest mathematickd nadéje?

Vytdhneme-li z prvého, pak z druhého osudf jednu kulicku,
jest nadéje dle (10) §. 1.,

v
NI:L’pva,,,
p=1

pak

a tedy hledand nadéje



123

N=N+N, = Zm ﬁ—Zq,L u. 4)

v—=1
Mame-li vibec = osudi a vytahneme 11 z nich kulicky po
sobé aneb soucasné najednou, obdrZime vseobecné

N=ZN,=Zp, V+Zq,,by+ A Zm . ©)

T=1 Y =1 T=1
Méme-li dvé osudi a vytahneme-h jednu kulicku z jednoho
a vyhrajeme-li dle svrchu uvedenjch podminek sumu, kterd jest
na téZe kuliCce c¢islicf vytknuta, jak velkd jest hodnota ocekdvéni?
Vytdhneme-li kulicku z prvého osudf, jest ocekdvani

v
N =2Zp,a,
v=1
a vytdhneme-li ji z druhého osudi,

@
N,=Z¢,b
=1
Ze vytdhneme kulicku z jednoho obou osudf, jest stejné

y,n

moZné, proto jest pripad tento nejisty, tedy %, a tudiz hledand

hodnota oéekavani

w
- @, +N>— zm oty 20 ©)
w=1
Méme-li vﬁbec T osudi, Jest
1
N:'?"[va v+ Zbep+ +2m1: t] (7)
' Y =1 T—1

Méme-li opét dvé osudx a vytahneme-li za tychZe vyminek,
jak je vzorec (4) udavd, z kazdého osudi jednu aneb soucasné
z obou- po jedné kuliCce, vyhrajeme tolik, kolik Cini soutin cisel
na kulickdch vytknutych. Jak velké jest oCekdvéni?

Vytdhneme-li kulicku z prvého osudi, jest ocekdvani

v
'N = EP‘V a‘V k)
=1
v kterémzto vzorci jest zahrnut kaZdy mozZny piipad. Po tom
vytdhneme jednu z kuliek z druhého osudi, oznacenych 1, 2,
.y & & tudiZ jsou ocekdvani posloupné
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,
N=qbZp,a,
=1

v
N,=¢,b Zp,a,

=1

v
Np:% byv{{),, a,.

Hledand mathematickd nadéje

e v 3
N:Z‘NP:{‘?”%EQ#I)M. (8)
u=1 v — w—1
Pro v osudfi jest pak viibec
v w T
N=Zp,a,2q,b,...Zmt, . 9)
v=1 p=1 =1
$ 3.

Osoba, kterd vyhraje, obdrzi tak zvanou absolutni (Cistou)
vyhru V a tato se rovnd rozdilu celkové ¢ili tiplné vyhry a
sazky,

V=v—s. 1)

Jest ziejmo, Ze V>0, podlé toho ukazuje vzorec (1) bud
vyhodu neb ztrdtu aneb ani jedno ani druhé.

Dosadime-li za s hodnotu ze vzorce (2) §. 1. do (1), vznikne

: V=v—pr=>1—p)v,

kdez 1 —p=gq= 7?1 znadf pravdépodobnost opacnou (kontrarni),
tak Ze |
—_— J— b D
V=gv=_"v, @
t. j. absolutni vihra rovnd se soudinu z vjhry plné a pravdé-
podobnosty opacné, mepFiznivé pro tuto vihru.
Vihodu dvou osob lze vyjadiiti absolutni vyhrou. Je-li

absolutni vyhra osoby prvnf r, ndsobné sizky s, a osoby druhé
r, nasobné téze sdzky, a nazveme-li pravdépodobnoesti vyher
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téchto dociliti p, a p,, pak jest dle (2) § 1. vyhra osoby prvni
P78 & osoby druhé p,rs.
Vyhoda osoby prvni vyjddii se vzorcem

T\=p rs—p,ms (3)

a vyhoda osoby druhé vzorcem
T, =p,rp8—p 7 8; @

a neni-li konetné na Zadné strané vyhody, pak jest

o P S =py s ®)

Ze vzorce (2) plyne dale

o V_ m

’l)..-fé‘—-—b“-V, (6)

t. j. dplnd vijhra rovnd se poméru absolutni vyhry a pravdépo-
dobnosti nepriznivé pro tufe vyhru.
Srovndme-li dle (2) dvé absolutni vyhry, pak se md
Vi Vo=qv,:¢qv,= —i‘l— v, 3 »:;Z—v 7
t. j. absolutni vijhry jsou v primém poméru k iiplngm vihrdm a
prislusnym pravdépodobnostem nepFiznivijm.
Pro m, = m, plati pak
Vi: Vo=0bv: byv,. (7
Podobnym zplisobem lze si zde zjednati srovnalost, jakou
vzorec () §. 1. naznacuje, totiZ

| Vit ZVe=quv3: Zgutn, (8)
caje-li mg = m,,
Vl : EIV" = bl‘vl . ;:: bn on , (8/)
n=1 n=1

Ze vzorce (2) plyne ddle
o Viv=q:1=b:m, 9
t. j. -absolutni vihra md se k iplné vijhie, jako piislusnd, nepii-
© znivd pravdépodobnost s symbolu jistoty aneb jako podet pripadi
nepriznivijch ke vsem moZnym. '
- Ze-vzorce (1) dle (7) §. 1. obdriime

,V:—s——‘—s:,—lis:ﬂ-—s:—é—s, (10).
_ r p p a

t. j. absolutni vjhra rovnd se poméru nepriznivjch p¥ipadd ku

piiznivym, ndsobenému hodnotou sdzky.
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Vzorci (10) mizeme udéliti téz tvar
Vis=q:p=b: a, (11)
t. j. absolutni vjhra md se k sdzce, jako nepiiznivd pravdépo-
dobnost ku priznivé, aneb jako podet prFipadd mepiFiznivijch ku
podtu priznivyjch.
Z rovnice (10) dostaneme hodnotu sdzky

_ Py
s= V=V, (12)

Loterie a herny vyplaceji v piipadé vyhry urcitou sumu S
za jistou sdzku s.

Porovndme-li vyhru uvedenou ve vzorci (7) §. 1. s vypla-
cenou sumou S, jest

T:%-—-S. (13)

Je-li 7':—>S, md podnikatel hry vyhodu, jejiZ hodnota

budiz B; a tu obdrZfme, porovndme-li vzorce (13) a (7 §. 1.)
¢ili délime-li oba tyto vzorce, tak Ze bude

R=1—2 3=1-23. (14)
8 ms
Vyjddifme-li tuto hodnotu v procentech, jest
. — P o\ = ——
R __100(1— - s)__ 100(1 — S). (15)

PovaZujeme-li sizku za jednotku, pak jest
R:1—ps_—_1._%s, (16)

R/ =100 (1 — psS) = 100 (1—% S) amn

Podnikatel hry, jak jsme pravili, md na své strané vyhodu,
kterd jest Casto velmi zna¢nd. Na doklad toho poddvdme zafi-
zenf loterte ¢&tslové (malé) — lotto,

Bavorskd loterie ¢islovd vypldcela hrdéi, jak uvadi Oettinger )
dle kril. Bavorského kalenddte loterniho z roku 1839, v piipadé
vyhry sdzku

1) Crelle’s, Journal fiir d. reine und angewandte Mathematik, 36. Band.
Pag. 249.
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pii extratu 15  tindsobné
nominatu 75 »
neuréitém ambu 270 »
uréitém ambu 5100 »
, ternu 5400 ,,
» kvaternu 60.000 » .
Pravdépodobnosti pro vyhry v loterii viibec jsou, jak snadno

jest vypocéitati,

pro extrato ig =00555...
_ nominato o =001,
, neur¢ité ambo §(2ﬁ = 0002497. ..
, urcité ambo 36116 | = 00001248...
, terno —11-%1-8— = 0:000085. ..
» kvaterno _'3T1%§8_ = 0000001957 . ..
» kvinterno —59——4:192@— = 0000000023 . .. 1).

Dle vzorce (7) §. 1. mélo by se z této loterie vyhrati
na extrato 18 tinasobné
, hominato 90 »
», Deurcité ambo 400D »
, urcité ambo 8010 "
» terno 11748 »
kvaterno 511038 » 2).

n
Tato loterie méla tedy dle vzorce (16), pokladime-li sizky
za jednotku, nasledujici srazky:

1) Laplace (Théorie analytique des probabilités p. 191 —201) a Euler
(Opuscula analytica T. IL p. 3383) urcuji, a to kazdy jinym spisobem
pravdépodobnost, Ze v§echna ¢isla vytaZena budou v & tazich z loterie
majici » ¢isel, kdyz v kaZdém tahu » ¢éisel vytaZeno jest. VSeobec-
néjsi rozieSenf této ulohy podal Laplace.

Zidng loterie, vyjmouc francouzskou, nevyplacela kvinterna, Bavorskd
loterie byla po mnohaletém vyjedndvini mezi snémovnami a vlidou

zrugena roku 1862,

2

=
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pii extratu 1— i—8~ =01666... neb
, Thominatu 1— ;% = 01666 .. »
, neurcitém ambu 1— 28%710 =032584...
, uréittm ambu 1 — 2(1)—?8 =036329... ,
» ternu 1— —%Og- =054034...
" kvatérnu 1— %()%0()0_3%_ = (088269 ...

Dle Lacroix*) vyplicela ,loterie de Framce

Genova) sdzku

15 tindsobné pii extratu
70 _ ” » hominatu
270 » » Deur¢itém ambu
5100 w -y urfitém ambu
5500 w » ternu _
75000 » » kvaternu
1000000 , Kkvinternu.
Tato loterie méla tedy dle (16) srdzky
w“ : 15
pii extratu 1— 8
. ‘ 70 :
» nominatu 1— 90 =02222...
v 2.270
Cité — == =(32b84...
, neurcitém ambu 1 801 = 032584
. : 5100
.y - — 2a29
” g1c1tem ambu 1 2010 = 036329 ..
| 5500 ..
, termu ‘ | 1‘— 11748 =053183...
' 00 os
» Kkvaternu 1— _—_—511038 =085323....
- - 1000000 __ .
w ky'mternul 1———-4~———-3949268 =097724 ...

*) Traité élémentaire du Calcul de probabilités. 1806.

«

»

”

16-67%,
1667 ,,
3258 ,
3633 ,
5403 ,

8826 ,, .
(Lotto di

= 01666 ... neb 16679,

2222 ,,
3268 ,
3633 ,
5318 ,,
85632 ,,

9712 .
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Z toho vidime, jak velké jsou srizky a tedy jak ohrommy
prijem ma stit z loterie takové?).

Opakuje-li se tato hira jen jednou za mésie, vzrostou uve-
dend procenta 12tindsobné a vyhoda stitu v rocnich procentech
vyjadfena jest

pii extratu —1%?9— =200 %y,
, Tominatu —1-‘)-;%0 12 =200 ¢/,
» Deurcitém ambu 3‘—’;(};)0& =391011...9,
» urcitém ambu g)—lsé—fg()— =43595...9
, ternu 6—;1%;7%;& = 64841...°,
» Kvaternu 1315%31%}300 = 1059-14...°9,.

Jesté neprospésnéjsi nez loterie ¢iselnd byla vefejnd hra

v Paiizi, zvand ,trente et quarante*, p¥i které zisk bankérdv

S . . < w11 yas
v jedné hie jest nepatrny a sice o néco mensi nez 1000 kazdé
sdzky °). Ale Ze v nékolika hodindch velmi mnoho partii se
sehirdlo, byl zisk bankeriv zajisté naramné velky, coz jiz z toho
souditi lze, Ze platil za tento monopol rocnich pét az Sest mi-
liond franki.

Celkovy kapitdl v této hie prosizeny Cinil roéné vice neZ
sto milion& frankd a prevySoval sumu, kterdz vsazena byla do
celé loterie de France 7).

Ze se takové hry nemohou schvalovati, netieba ani podo-
tykati, nebot dostatecné znimo, k jakym Zalostnym konciim va-
§nivé sazeni do loterie mmnohého privedlo. To bylo také p¥icinou,
pro¢ vlada francouzskd, opovrhnuvsi ziskem z loterie plynoucim,

%) V Rusku a ve Velké Britanii neni ¥ddné loterie.
% Viz Poisson, Journal de Mathématiques par Gergonne, tom XVI., 1826
Pag. 173. Vynatek z tohoto pojedndni viz ,.Baumgm tners's Zeltschrlft
fiir Physik und Mathem. 1. Bd. p. 228—25
7) Srovnej ,Poisson, Recherches sur la probabilité de jugements en
matiére criminelle et en matiére civile, Paris, 1837.
(asop. mathem. 9
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finanénim zdkonem ze dne 1. ledna 1838 loterii cislovou na
dobro zrusila.

Kdyz stat poklddd loterii za ziidlo pr{jmi, c¢ini to vidy
na ujmu ndrodniho hospodirstvi. Jednotlivei prospiva zisk jen
z poctivé prace a majetek jsouc vysledkem prdce jest zdkladem
vieobecného blaha ®).

Jinou hru nazvanou ,7rente un Roulette® popisuje pékné
Bleibtreu, profesor na polytechnice v Karlsruhe ?).

V Rakousku sdzi se do loterie na patery spiisob: extrato,
nominato, ambo solo, ambo terno a terno secco. Misto kvaterna
a kvinterna vyplaci se 4 a 10 teren!?).

Vyhra obnasi

v Rakousku v Italii misto
na extrato 14  krdt |15 krat | 18 krit
» Dominato 67 » |70 » |90 "
» ambo 240 " 270 » |400D »

, terno 4800 , |5500 s | 11748 »
» kvaterno 19200 , | 75000 , | 511038
, kvinterno 48000 , |1,100000 , |43,949268 , .

8) Prof. Jondk, Zékladové hospoddistvi. Matice lidu V. &fs. 2. str. 60.
V Praze 1871.

) Bleibtreu, Politische Arithmetik. Heidelberg, 1845. pag. 212.

1%) Do Rakouska byla loterie uvedena za panovini cisafovny Marie Te-
rezie T. 1751 a od té doby jest podnes zakazino, sdzeti do loterii
cizozemskych, Statisticky piehled Rakouské loterie ¢islové viz: Sta-
tistische Monatschrift. Herausgegeben von Bureau der statistischen
Central-Commission. II. Jahrg. VI. Heft. Wien 1876. Ergebnisse des
Lotto-Gefalls u. Verhiltnisse der Spieleinlagen zu den daranf entfal-
lenden Gewinunsten, fiir die im Reichsrathe vertretenen Lénder, vom
J. 1828 bis einschliesslich des J. 1874.

(Pokracovani.)
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